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ХУДОЖНІ СТРАТЕГІЇ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ МИНУЛОГО 

У РОМАНІ ЮРІЯ ВИННИЧУКА «ТАНГО СМЕРТІ» 
 

У статті простежено особливості художнього осмислення української 
історії ХХ століття у романі Юрія Винничука «Танго смерті». Зокрема, увагу 
зосереджено на дослідженні травматичного досвіду подій Другої світової війни. 

Ключові слова: роман, репрезентація, текст, сюжет, образ. 
 
The article deals with peculiarities of fictional interpretation of the Ukrainian 

history of the XXth century in the novel «Tango for Death» by Yurii Vynnychuk. In 
particular, the focus is on study of traumatic experience of events during World War the 
Second. 

Key words: novel, representation, plot, image. 

 
Сучасна вітчизняна література демонструє інтерес до художнього 

осмислення української історії. У цьому контексті прискіпливу увагу 
викликають драматичні події ХХ століття, які становлять основу 
колективної пам’яті суспільства. Прикметно, що інтерпретація минулого 
потрапляє у фокус не лише високої інтелектуальної прози, різні сюжети про 
Другу світову війну чи Рух Опору стають основою для конструювання 
динамічних пригодницьких сюжетів і в рамках масового письменства. 

У 2012 році побачив світ роман Юрія Винничука «Танго смерті» про 
трагічний досвід ХХ століття. Письменник обмежується простором Львова, 
однак намагається охопити найдраматичніший період його історії – 1930-40-
ві роки. Автор намагається докладно проникнути у львівське минуле, 
заглиблюючись в побутову культуру, міжнаціональні стосунки в 
багатоетнічному середовищі, мовні практики, політичні трансформації 
галицького суспільства тощо. Літературний критик Ярослав Поліщук, 
характеризуючи «Танго смерті», наголошує, що це «специфічний 
«львівський текст», львівський епос, що створює образ міста з його 
багатокультурною строкатістю та локальним (галицьким) шармом», 
водночас автору вдалося поєднати «гумор та іронію з патріотичним 
пафосом, а це також характеризує локальний колорит твору» [6, 58]. 

Дослідниця Галина Левченко стверджує, що роман Юрія Винничука 
«Танго смерті» «окрім звичних постмодерно-пародійних рис, відзначається 
серйозною інтенцією, яку умовно назвемо психотерапією українських 
постколоніальних травм» [5, 265]. Авторка акцентує увагу на тому, що 
письменник намагається деконструювати усталені моделі віктимізації 
українського минулого, що постають продовженням антиколоніального 
наративу. Натомість Юрій Винничук свідомо складні обставини першої 
половини ХХ століття українського минулого розглядає крізь оптику 
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постмодерної гри і гротеску, перетворюючи своїх героїв на авантюрників. 
Відтак письменнику вдається трагічним сторінкам минулого надати 
«розважально-гумористичного звучання, трагізм локалізується і ніби 
обгортається тріумфальним вітаїзмом» [5, 267]. 

Водночас роман «Танго смерті» окреслює широку інтертекстуальну 
палітру. Так, Діана Коваленко зазначає, що текст Юрія Винничука 
«пов’язаний із широким літературним контекстом – від грецьких міфів до 
сучасної авторові реальності, а органічно інтегровані в текст прислів’я, 
приказки та легенди формують самобутній культурно-історичний простір 
роману» [4, 85]. «Танго смерті» демонструє складну структуру тексту та 
приховані семіотичні пласти. 

Вікторія Зенгва вважає, що постмодерна стилістика роману лише 
ілюзорна, бо Юрій Винничук актуалізує у тексті глибинні сенси, розкриває 
травматичний досвід Другої світової війни: «роман оживлює /…/ справжній, 
не торкнутий іронією, жаль до людини, до тисяч і одиниць загублених, 
роздавлених танками, закатованих у застінках» [2]. Отже, письменнику 
вдається дійсно зосередитися на складних проблемах минулого, 
запропонувати власну версію осмислення драматичних подій історії ХХ 
століття. 

Юрій Винничук в інтерв’ю також намагається окреслити авторську 
концепцію роману. Зокрема, письменник стверджує, що «написав роман, в 
якому є закручений сюжет. Вважаю, що в кожному романі має бути 
стержень, який тримає весь зміст. Але я намагався писати все-таки роман, не 
якийсь поп-арт, не детектив і не книжку жахів. Я хотів написати щось 
серйозне. І мені здається, що там є якісь достатньо поважні епізоди, які 
витягують цей роман вище масової літератури» [3]. Автор підкреслює, що 
художнє осмислення непростих історичних подій минулого приносить 
тексту інтелектуальну наповненість. 

Мета статті полягає у спробі осмислити особливості репрезентації у 
романі Юрія Винничука українського минулого 1930-40-х років. 

У «Танго смерті» письменник вибудовує дві сюжетні лінії, що 
відображають два часові пласти: період 1930-40-х років та сучасність. Саме 
зображення передвоєнного Львова у романі набуває важливого значення, 
оскільки цей часопросторовий континуум відтворює складні епізоди 
української історії: від розстрілу вояків УНР більшовиками під Базаром до 
загибелі упівців під час облави НКВС у повоєнний період. Однак Юрій 
Винничук намагається відобразити у тексті не лише трагічні сторінки, але 
життя багатокультурного Львова. Загалом в авторській концепції столиця 
Галичини це «місто-космополіт, де приживаються, мирно співіснують і 
почувають себе «вдома» різні національності з усім своїм «багажем» – 
релігіями, традиціями, гумором, забобонами» [3]. У романі важливу роль 
відведено зображенню побутової культури львівського передвоєнного 
простору. 



Юрій Винничук доволі докладно відтворює повсякденне життя Львова 
1930-х років, описуючи щоденні клопоти його мешканців, закупи на 
місцевих базарах, що перетворюється на цілий ритуал: «На світанку, коли 
воно [місто – А. Г.] ще дрімало, в'їжджали на Ринок вози, наладовані 
городиною, а інші вози важко торохтіли бруківкою, розвозячи бочки з 
пивом та різні товари, а потім починали лунати дзвоники трамваїв, 
цокотіли фіякри, шурхали мітли, після сьомої на вулицях з’являлися 
учні, прямуючи до шкіл, місто прокидалося уже повністю — починали 
траскати віконниці, деренчати ролети на дверях крамниць, відчинятися 
вікна, і Львів тоді дзвенів сотнями голосів, і голоси ці відлунювали 
навсібіч…» [1, 42]. Письменнику вдається у романі відтворити розлогу 
картину міського життя львів’ян, розкривши дрібні деталі, описати 
щоденну домашню працю, спілкування з сусідами. Львів у романі 
перетворюється майже на живу істоту, що існує у чітко 
регламентованому світі. Автор прагне передати душу старого Львова, 
що зник з приходом комуністичної влади. Письменник зазначає, що 
«назбирав стільки матеріалу, що міг написати книжку на будь-яку тему: і 
кнайпи Львова, і львівська кава, зараз про львівську кухню пишу. Я ніби жив 
душею в тому старому Львові, тому мені писалося дуже легко» [3].  

Водночас ідеалізація передвоєнного Львова дозволяє Юрії Винничуку 
зосередити увагу і на проблемі співіснування різних націй в одному 
просторі. Письменник головними героями робить чотирьох товаришів 
(Орка, Яська, Волі та Йоськи) – українця, поляка, єврея та німця – історія 
яких і підкреслює ідеалізовану самим автором модель: мирного існування 
різних націй. У «Танго смерті» Львів представлено простором, який не 
роздирають міжнаціональні суперечки, простором загальнолюдського 
братерства. І лише руйнування цієї атмосфери радянською владою зміщує зі 
спільних життєвих орбіт долі чотирьох товаришів, щоб у кінці війни знову 
з’єднати, але в момент переходу у потойбічний світ. Натомість радянська 
окупація, а згодом німецька, руйнує це порозуміння, перетворює колишніх 
сусідів у непримиренних ворогів. Загалом у романі Львів 1930-х років 
постає ідеалізованим «золотим часом» міста, який письменнику вдається 
відтворити. 

Втім Юрій Винничук звертає важливу роль і на драматичні події 
пов’язані з окупацією. Зокрема, письменник підкреслює руйнівну роль 
комуністичного режиму, який прагне поневолити та підкорити своїй владі 
багатонаціональне місто. Автор традиційно наголошує на репресивній 
природі радянської влади, яка тотальним насильством намагається зламати 
насадити власні цінності в окупованому Львові. Хоча для представників 
нової влади єдиним бажанням постає прагнення заволодіти матеріальними 
багатствами. Юрій Винничук вводить у текст епізоди анекдотичні ситуації 
про вихід у світ дружин радянських військових у мережевній нижній 
білизні. Такі саркастичні епізоди увиразнюють авторську концепцію, що 
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Львів стає жертвою варварів, які не розуміють значення буденних речей у 
цивілізованому світі. 

Однією із найдраматичніших подій у тексті постає зображення 
Голокосту. Однак автор розпочинає осмислення цієї трагедії із опису 
єврейських погромів у Львові після втечі радянських військ. Колективна 
злість на радянську владу та її злочини виливається на єврейську громаду, 
яка ще вчора була частиною львівського простору, а тепер опиняється в ролі 
табуйованого Іншого. 

Зрештою, головний символ у романі є безпосереднім відображенням 
трагічних подій. Назва роману відбиває нацистські знущання над 
єврейським народом у Янівському таборі: невеликий оркестр, який 
складається з євреїв, щодня за наказом нацистів виконує музичні номери і 
серед них «танго смерті». Юрій Винничук історичний факт наповнює 
містичним змістом, тим самим намагається порушити дію фатальної 
невмолимості фізичної смерті, лишаючи надію, що смерть це не кінець. 

Загалом «Танго смерті» постає один із перших текстів в сучасній 
українській літературі, у якому відображено трагедію знищення єврейського 
народу нацистською владою. У романі саме із винищенням євреїв пов’язане 
зникнення поліфонічного образу передвоєнного Львова. Водночас автор 
зосереджує увагу і на досвіді УПА, яка опирається двом тоталітарним 
режимам. Юрій Винничук підкреслює, що і євреї, і українці, і поляки стають 
жертвами тоталітаризму. 

Роман «Танго смерті» демонструє сучасну версію осмислення 
минулого через занурення у травматичний досвід Другої світової війни. 
Юрій Винничук вибудовує поліфонічну історію жертв радянського та 
нацистського тоталітарних режимів, описуючи трагедію не лише 
українського народу, але й єврейського та польського, кожен з яких і творив 
середовище багатокультурного та толерантного передвоєнного Львова. 
Зрештою, письменник намагається саме пам’ять про цей період мирного 
співіснування трьох націй ідеалізувати, наголосити на спільному 
культурному досвіді. 
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